

“奋力打开改革发展新天地”

——进一步全面深化改革不断向广度和深度进军

■新华社记者 黄玥 王鹏 严赋憬

改革，伟大时代的勇毅之举，发展进步的动力之源。

2024年7月，党的二十届三中全会再次吹响新征程上的改革号角，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，提出300多项改革举措描绘未来5年改革宏伟蓝图。

全会提出，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断。以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

一年来，面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，把改革摆在更加突出位置，登高望远、把脉定向，系统部署、狠抓落实，不断开辟中国式现代化伟大事业的广阔前景。

展现革新气象——

“中国式现代化的内涵十分丰富，进一步全面深化改革也必然是全方位的”

福建厦门，改革之窗，开放之门。2024年10月，在全党上下学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮中，习近平总书记来到厦门，宣示改革决心、擘画改革新局。

在自由贸易试验区建设成果展，一本蓝色封皮、300多页厚的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了习近平总书记的目光。这是30多年前，“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放”的习近平同志领导制定的一份改革发展蓝图。

抚今追昔，展望未来，习近平总书记说：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”“今天，抓改革开放，无论深度还是广度，都比过去要求更高了。”

进一步全面深化改革，需要更为宏大也更加清晰的路线图、时间表。党的二十届三中全会后，中央深改委即部署研究制定全会重要改革举措实施方案，明确改革成果形式、完成年度和任务分工，推动改革有计划、分步骤实施。

从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革，历史在接续奋斗中书写新的篇章。

深刻把握时代大势，统揽全局、凝心聚力，改革始终走正道、善于闯新路——

本报讯(记者 陈璠)今年以来，在市发展改革委支持推动下，建设银行天津市分行依托天津市融资信用服务平台创新打造了“津融善贷”融资新产品。上线两个月，“津融善贷”已为企业成功融资逾400笔，融资金额近10亿元，为民营小微企业注入强劲金融活水。

据了解，“津融善贷”是创新和优化民营企业融资服务模式的一项金融科技成果。通过深入一线精准把脉小微企业融资痛点，建行天津市分行依托我市公共信用信息服务平台，深度整合市场监管、税务、社保、水电气等多维信用数据和银行掌握的金融信用数据，构建起一套高效智能的信用评估模型，实现对民营小微企业融资需求的精准画像与快速响应。

有了这一模型，“津融善贷”展现出强大的优势。一方面，依托信用数据支撑，银行得以穿透传统信贷视角，显著缩短贷款审批周期；另一方面，依托信用评估的精准化，有效降低民营企业综合融资成本，切实提升了融资服务的可获得性与满意度。企业通过天津市融资信用服务平台微信小程序即可高效对接融资服务，体验“数据跑腿”带来的便捷与高效。

“津融善贷”的创新实践，标志着我市融资信用服务平台打通普惠金融“最后一公里”取得突破性进展。建行天津市分行普惠金融部负责人表示：“该产品充分释放了公共信用数据的应用价值，使金融机构能以更低的成本、更高的效率识别和服务优质小微企业客户，真正实现‘信用有价’。”

下一步，市发展改革委将联合各有关部门持续发力，深化信用信息整合，打破“信息孤岛”，引导金融机构深挖信用信息价值，探索公用信用信息与市场信用信息融合应用，围绕特定产业链与经营场景，创新开发场景化、专属化金融产品及服务，完善以信用信息为基础的民营中小企业融资增信制度，为我市民营经济高质量发展提供有力支撑。

中国政府倡议成立世界人工智能合作组织

新华社上海7月26日电(记者 王慧慧 马卓言)中国政府26日倡议成立世界人工智能合作组织，初步考虑总部设在上海。

记者获悉，这是中方坚持践行多边主义、推动共商共建共享全球治理的重要举措，也是中方响应全球南方呼声、助力弥合数字和智能鸿沟、促进人工智能向善普惠发展的实际行动。中方期待世界人工智能合作组织作为重要的国际公共产品，实现以下目标：

一是深化创新合作，释放智能红利。中方愿同各国分享中国式现代化带来的广阔机遇，将世界人工智能合作组织打造成供需对接平台，破除妨碍世界各国间生产要素流动的壁垒，促进中国同各国以及各国之间的人工智能务实合作，让人工智能的无限潜力充分释放，实现共同发展、共同繁荣。

二是推动普惠发展，弥合智能鸿沟。中方将以世界人工

智能合作组织为平台，持续推进落实“加强人工智能能力建设国际合作”联大决议和《人工智能能力建设普惠计划》，帮助全球南方国家加强能力建设、培育人工智能创新生态，确保发展中国家在智能化浪潮中平等受益，推动落实联合国2030年可持续发展议程。

三是加强协同共治，确保智能向善。中方将依托世界人工智能合作组织，加强各国之间发展战略、治理规则、技术标准的对接协调，在充分尊重各国政策和实践差异性的基础上，逐步形成具有广泛共识的人工智能全球治理框架和标准规范，确保人工智能始终沿着人类文明进步的方向发展。

中方倡议成立世界人工智能合作组织旨在加强人工智能领域的国际合作。中方初步考虑该组织总部设在上海，希望利用中国特别是上海人工智能先发优势，凝聚国际共识，促进务实合作，让人工智能真正造福全人类。

(下转第3版)

牢记嘱托 善作善成

■记者 岳付玉 苏晓梅

税收大数据是观察经济的“晴雨表”，更是解码产业动能的“透视镜”。

国家税务总局天津市税务局最新数据显示，今年上半年，天津市制造业开票销售同比增速较全市整体增速高出2个百分点，成为拉动经济税收增长的核心引擎。税收大数据清晰描绘出一条稳健向上的增长曲线。其中，合成材料制造以112.1%的显著增幅强势领跑；天开高教科创园制造业企业开票销售同比增长27.3%，高教资源与科技成果转化正释放出强劲动能。

制造业动能多维进发

据天津市财政局数据，上半年全市税收收入899.4亿元，同比增长3.9%。分产业看，工业生产保持韧性，带动第二产业税收增长6.4%。石油加工、黑色金属冶炼、化学制品等支柱产业税收增幅分别为43.4%、53.3%和20.6%。

天津市税务局提供的天津制造业“成绩单”，则呈现出传统与新兴共舞、多元开花的景象：

传统优势产业根基稳固：汽车制造业同比增长6.3%，化学原料和化学制品制造业同比增长5.0%，电气机械和器材制造业同比增长4.0%，通用设备制造业同比增长5.1%，专用设备制造业同比增长11.6%。这些产业的稳定表现，构成了天津制造的“压舱石”。

技术密集型产业增势强劲：计算机、通信设备和其他电子设备制造业同比增长16.5%，铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业同比增长18.6%，彰显产业升级成效。

在销售过百亿的制造业细分行业中，部分行业增长势头迅猛：合成材料制造同比增长112.1%，遥遥领先；计算机制造同比增长55.0%，表现强劲；电机制造同比增长34.8%，助动车制造同比增长27.6%，紧随其后；环保、邮政、社会公共服务及其他专用设备制造同比增长18.9%，构成天津制造高质量发展的生力军。

数据背后的“税力量”

亮眼数据的背后，是营商环境的持续优化。天津市税务局以税费征管数字化转型“强基工程”为引领，强化“以数治税”，双管齐下：

一方面，结合天津产业特色，为企业精准“画像”，智能匹配推送适用政策。另一方面，加强政策适用管理与风险预警，以“综合体检”护航企业行稳致远。

面对邮轮经济回暖，天津东疆税务分局组建“蓝海先锋”服务队，为蓝海盛(天津)外轮供应有限公司(以下简称蓝海盛)等企业靶向疏堵。通过建立快速响应通道、跨部门协同调研、定制“政策包”，实现出口退税“申报即享、到账提速”，首笔退税仅1个工作日直达企业账户。“服务队解决了大难题！”蓝海盛负责人感慨道，“资金压力缓解，拓展业务更有信心！”

(下转第3版)

津产电动摩托车自行车加速“出海”

上半年出口货值同比增长38.9%

本报讯(记者 马晓冬)据天津海关统计，今年上半年，我市累计出口电动摩托车及电动自行车135.6万辆，同比增长23%，价值23.8亿元，增长38.9%，产品远销全球100余个国家和地区。

近日，天津金派英克莱自行车股份有限公司的一批新型电动自行车正在进行出厂调试，即将发往韩国。“我们的‘智行’系列产品凭借智能化功能和多场景适用性，在日本和韩国市场很受欢迎。今年前6个月，公司电动自行车出口货值同比增长了24%。”企业外贸经理曹竟然说。

作为我市优势产业，自行车制造业近年来持续转型升级，电动自行车及电动摩托车产业发展迅速。在巩固传统市场的同时，一些企业积极开拓新兴市场，推动全球化业务布局。

天津皓轮自行车有限公司长期深耕东南亚市场，产品主要出口印度尼西亚、泰国等国家，今年，产品又成功进入巴西，实现出口业务的新突破。该公司外贸经理吴青龙表示：“从出口技术标准对接到通关流程优化，海关的全流程服务为我们开拓国际市场提供了关键支持。”

清华大学天津电子信息研究院构建科技成果转化新模式

10年铸“芯” 孵化聚集企业152家

2版



记者 吴迪 摄

滨海新区创客人才赛、引才揭榜赛决赛启幕 聚四海英才 展“硬核”竞技

本报讯(记者 王睿)昨日，2025年滨海新区创新创业大赛——创客人才赛、引才揭榜赛决赛在位于滨海新区的北京大学创业训练营启幕。创客人才赛21名参赛选手、引才揭榜赛29个揭榜团队携项目到场，展开“硬核”竞技。

本届创客人才赛自4月启动以来，共收到3038个项目，最终2692个项目通过审核。记者了解到，今年的创客人才赛在北京、杭州、西安等人才聚集区域举办了城市赛，并推出创业集市、产业加速营、产业资源速配会、投融资对接会等配套活动，吸引各地人才融入本地产业生态，增加项目落

地的可能性。此外，引才揭榜赛旨在破解产业链堵点，共征集企业技术攻关需求75项，涉及人工智能、新一代信息技术、现代服务业等多个领域，包括来自新加坡的52个人才团队揭榜应征。

近年来，滨海新区持续优化政策、创新机制，为人才发展营造良好生态，连续3年举办“智汇滨海”人才节，以人才为牵引，推动科技创新与产业创新融合发展。目前，滨海新区建起多个“滨城人才首站”，可提供创业辅导、企业注册、金融支持等“一站式”服务，推动487个项目落地，注册资本近90亿元。